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Politikai desperádób.
A koalíció politikájának horvát­

országi exponensei, miután a bánnal 
és az unió-párttal való harcokban le­
rongyolódtak és számban, befolyásban, 
erőben mind lejjebb szálltak: egyszerre 
két ostoba és kétségbeesett lépést, tettek, 
— preklamálni akarták a tartomány­
gyűlésen Horvátország elszakadását 
Magyarországtól; és memorandummal 
fordultak az alkotmányos magyar ténye­
zők háta megett — őfelségéhez, sőt a 
trónörökös katonai irodájához is.

E lépések egyike is elég arra, hogy 
akik ily lépéshez folyamodnak, azoknak 
politikai beszámithatóságát komolyan 
ne vegyük. Pártok politikai küzdelmé­
ben ily fegyverek használata a legutolsó 
stáció. Akiknek arzenáljából már csak 
eféle fegyver telik, azok már maguk is 
elveszítették hitüket ügyük győzelmé­
ben. Politikai desperádók vagy politikai 
komédiások süthetnek ki olyan tervet, 
hogy elszakadást proklamálnak egy or­
szágtól, az anyagi erők legcsekélyebb 
mértéke nélkül. Vagy, hogy egészen uj 
államalakulásnak egyengethetik az útját, 
zöldnél zöldebb titkos politikai emlékira­
tok megszerkesztésével.

A nemzetek történelme sokféle

„elszakadásiról tud, de olyanról 
nem, amelyet még a tömegek érzése, 
az utca szenvedélye sem támogat, s 
amely azzal az operettbe illő fordulat­
tal végződik, hogy egy országgyűlési 
párt, amely mögött egy szál anyagi erő 
sincs, nagy hangú, üres szavakkal nyolc­
százéves állami köteléket felbontottnak 
nyilvánít a Jézus szent, nevében.

Európában szánakozó mosolynál 
mást aligha ért volna el ez a csinos 
színpadi coup. Mert csodák-csodája, a 
hősies elszakadási nyilatkozat után min­
den a régiben maradt .volna Horvát­
országban. Egy verébfiók se hullott 
volna le a fáról e „végzetes“ határozat 
hallatára. Még csak honvédzászlóaljakat 
sem kellett volna mozgósítani a nagy­
szerű forradalmi tény ellen. . Egyetlen 
bakát sem kellett volna ellátni éles 
töltéssel. Mert az „elszakadás“ csak 
teátrális jelenetnek készült. Oly politikai 
vígjátéknak, aminőt még keveset neve­
tett és fütyült ki a világ.

Hát a másik nagy sláger, a me­
morandum? Ami titkos emlékirat ille­
téktelen tényezők által őfelsége aszta­
lára jut : mindaz szépen lekerül a maga 
utján a magyar miniszterelnökhöz. A 
legalkotmányosabb király más beavat­
kozást és befolyást el nem ismer, csak

í alkotmányosat és törvényszerűt. Ami 
pedig a trónörökös katonai irodáját 
illeti, az csak papírkosárul szolgálhat 
az odatévedt politikai iratok számára. 
A horvát álmodozók memoranduma 
álmodhat tehát tavaszról, de e diszkrét 
és mély papírkosárban aludni fog 
örökké, a feltámadásnak legkisebb re­
ménye nélkül.

Khuen-Héderváry Károly grőf a 
képviselőház szombati ülésében kiállí­
totta az erkölcsi bizonyítványt a hor­
vát népről, hogy „egy ilyen demon­
stráció korántsem felelt volna meg a 
horvát lakosság nagy része felfogásá­
nak.“ ő, aki férfikorának legszebb éveit 
a horvátországi problémának szentelte, 
aki a vad ellentállást a Magyarországgal 
való államjogi kapcsolat ellen legyőzte 
s maga után teljesen nyugodt és kon­
szolidált állapotokat hagyott ; ő ismeri 
jól a horvát nép igaz érzelmeit és 
egészséges aspirációit.

Ám azoknak a politikusoknak, a 
kik segítettek feldúlni a Khuen-Héder­
váry horvátországi' politikai örökségét; 
akik a régi rendszer iránt való ellen­
szenvből, segítettek kiüldözni a magyar­
barát többséget, hogy helyébe a legve­
szedelmesebb és legkétszinübb politikai 
társaságot ültessék; most illenék fe-
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jiikre hamut hinteni, látva, micsoda 
veszedelmes köveket mozgattak ők meg 
a hóivá! hegyek tetején, amikor több­
ség voltak, kormány voltak; s a hatal­
mat saját véreik ellen — elszántab- 
ban és keményebben gyakorolták, mint 
a haza legveszedelmesebb ellenségei 
ellen.

Ezért nincs joguk ahhoz, hogy a 
horvátországi, csak a látszat szerint 
tragikus eseményekért a kormányt von­
ják felelősségre, mintahogy ezt a kép­
viselőház szombati ülésében az inter­
pelláló Polónyi Géza megkísérelte. Ibi 
valakiket bún terhel a jelenlegi horvát 
állapotokért, azok csakis Polónyi és 
társait lehetnek, a fiumei rezolució sze­
rencsétlen megteremtői.

Zombor, 1912. február 9.

évi
1911. 

Az elmúlt

A vármegye közigazgatási bizottsági ülése.
Bács-Bodrog vármegye közigazgatási 

bizottsága február hó 6-án Vojnits Rván 
lóispán elnöklése mellett tartotta rendes havi 
ülését. A bizottság tagjai közül dr. Molnár 
Károly udvari tanácsos és dr. Rácséi Ede 
nagybirtokos volt jelen.

A szakelőadók közül Scultéty Ferenc 
alispán, dr. Szabovlycvits Dusán főjegyző, 
dr. Sági Samu. helyettes vármegyei főorvos, 
dr. Deák Béla főügyész, Fodor Mihály kir.’ 
tanácsos, pénzügyigazgató, Sztankovits György 
műszaki tanácsos, az államépitészeti hivatal 
iőnöke, Faragó János kir. tanfelügyelő, Po- 
povits Aurél kir. táblai főügyész jelent meg.

Vojnits István főispán az ülést pontban 
9 órakor megnyitotta.

Nyomban kezdetét vette a szakelőadók 
jelentése a következőkben:

Közadók.
1 odo> Mihály kir. tanácsos, pénzügy- 

igazgató a közadók 1912. évi január havi 
állásáról szóló jelentését a következőkben 
terjesztette elő:

I. Egyenes adóban 1912. évi január 
hóban befolyt 213.692M8 K. 1911. évi január 
hóban 179,o38'93 IC. Az elmúlt hóban több 
34,158-20 K.

II. Iladnientességi díjban 1912. évi 
január hóban befolyt 7,4041)7 K. 1911. évi 
január hóban 5,014'64 K. Az elmúlt hóban 
több 2,390-38 K.

III. Bélyeg- és jogilletékben .1912 
január hóban befolyt 282,28.1'18 IC 
évi január hóban 231,652'85 IC. 
hóban több 50,582'28 IC.

IV. Fogyasztási és italadóban 1912. évi 
január hóban befolyt 114,624'08 IC. 1911. 
évi január hóban ]06,142'61 IC. Az elmúlt 
hóban több 8,481'47 {{.

V. tanítói nyugdíjban 1912. évi január 
hóban befolyt 13,509 97 IC. 191 í. évi január 
hóban-12,480'83 K. Az elmúlt hóban több 
1,02944 IC.

VI. Országos betegápolás! pótadóban 
1912. évi január hóban befolyt 8,597'.17 IC.
1911. évi január hóban 7,476'05 K. Az 
elmúlt hóban több 1,121'12 IC.

Utügy.
Sztankovits György műszaki tanácsos az 

általa képviselt közigazgatási ágra vonatkozó
1912. évi január hóról szóló jelentését a 
következőkben ismerteti:

A törvényhatósági közutak és az azokon 
lévő műtárgyak állapota kielégítő.

A fentartási kavics vasúton való szállí­
tása a megrongálás által veszélyeztetett egyes 
törvényhatósági közutakon folyamatban volt, 
bizottságilag lel ül vizsgáltatott és átvétetett.

Az engedélyezett összes útépítési mun­
kák a beállott kedvezőtlen téli időjárás miatt 
szüneteltek, a rendes utfentartási munkákat 
azonban az utiszemélyzet és segéd napszá­
mosok állandóan végezték.

Bejelentetté, hogy a temesvári m. kir. 
posta- és távirdaigazgatóságnak értesítése 
szerint Bács-Bodrog vármegye területén en­
gedélyezett új törvényhatósági távbeszélő 
központok a következő sorrendben nyíltak meg:

Milities, Paripás, Pincéd és Szilberek 
központok múlt év december hó 20-án; 
Veprőd, Bács, Bácsordas, Bácsujfalu, Dernye, 
Liliomos, Szentfülöp és Vajszka központok 
múlt év december hó 31-én és végül Kiskér 
központ folyó évi január hó 8-án. Az uj 
központok közül Bácsordas és Milities az 
érdekeltség kérelmére folyó évi február hó 
1-évcl a teljes belföldi helyközi forgalomba 
is belépett.

Tanügy.
Faragó János kir. tanfelügyelő jelenti, 

hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Németh Emilia old. tanítónőt a pincédi, Csáti 
Júlia old. tanítónőt a zentai, Winter Mária, 
old. tanítónőt a gombosi, Adrián Irma oki. 
tanítónőt az apatini áll. népiskolához kine­
vezte, Werner Anna pincédi áll. népiskolai 
tanítónőt az apatini és Daníelisz Johanna

bárdlalvi áll. tanítónőt a monostorszegi áll. 
népiskolához áthelyezte.

Tiuer János báesszentiváni közs. igaz- 
galótunitónak, Lipták Sándor magyarkanizsai 
és Nagy János bácskertesi r. kath. népiskolai 
tanítóknak a nóoncvelés terén szerzett érde­
meik inogj ulaliri azásaképen az 1907. évi 
XXVII. t. c. 4. §-a értelmében évi 200—200 
korona íi/.elés természetével bíró személyi 
pótlékot engedélyezett; liogy a nem állami 
tanítók fizetésének az 1907. övi XXVII. t. c. 
értelmében való rendezése céljából az elmúlt 
hónapban 7200 korona, eddigelé összesen 
224341 korona államsegélyt folyósított; hogy 
az elmúlt hónapban hivatalosan meglátogatta 
az ó- és ujfutaki és csurogj rom kath., az 
ófutaki gör. kel. szerb bitfclekezeti, továbbá 
a csurog! községi elemi népiskolákat és az 
ujfutaki rom. kath. jellegű óvodát összesen 
81 tanteremben.

A szóban forgó tanintézeteknél nagyobb 
hiányokat nem tapasztalt, különösebb intéz- - 
kedések megtételére szükség nem volt.

K özegészség-üg-y.
Dr. Sági Samu járásorvos, helyettes tb. 

főorvos január havi jelentését a következők­
ben adja elő :

Az általános egészségügyi viszonyok e 
hó folyamán alig méltányolható javulást mu­
tálták az előző hóval szemben. Előtérben 
állottak az influenza és a tüdőbántalmak, 
mint folyományai leginkább az abnormális 
időjárásnak, melynek kedvezőtlen volta külö­
nösen a második felében bénitólag hatott a 
járvány-ragályos kórok elleni küzdelemre is. 
Mindazonáltal konstatálható volt nemcsak a 
betegségek terjedésének megszűnte, hanem 
minden egyes kórra nézve némi számaránybeli 
csökkenés is, amennyiben főleg az utóbbiak 
az előző hóban felmerült esetekhez képest 
268 kevesebb betegüléssel Örvendetes apadást 
mutatnak.

Ezen hevenyfetőzö kórok közül elő­
fordult :

A roncsoló toroklob 15 községben, u. 
m.: A páti n, Sztapár, Csávoly, Bácsalmás, 
Hódság, Liliomos, Milities, Pacsér, Csantavér, 
Temerin, Petrőc, Ada, Őrszállás, Gádor, Kör- 
tés községekben és Magyarkanizsa meg Zenta 
r. t. városokban összesen 153 esettel, ebből
meggyógyult 124, meghalt 26, ápolás alatt 
maradt 2.

A vörheny 17 községben és pedig: 
Madaras, Gara, Vaskút, Regőce, Bátmonostor, 
Csátalja, Mélykút, Hódság, Káty, Titel, To­
polya, Gádor, lCörtés, Örszállás, Csurog, Saj-

Egészségéről van szól!

Igyék naponta 1-2 palack Szent István véd,egy* 
maláta sört, MELY ÜDÍT, GYÓGYÍT, mert ez a legjobb, a valódi. , .
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kásgyörgye, Mozsor községekben és Zenta 
r. t. városban, összesen 238 esettel, ebből 
meggyógyult .188, meghalt 30, ápolás alatt 
maradt 14.

A kanyaró 12 községben, nevezetesen: 
Apatin, Szilberek, Obecse, Dunacséb, Over- 
bász, Mozsor, Tiszakálmánl'alva, Sajkásszent- 
iván, Temorin, Martonos, Ujszivác, Sajkás- 
györgye községekben és Magyarkanizsa r. t. 
városban, összesen 354 esettel, ebből meg­
gyógyult 260, meghalt 18, ápolás alatt ma­
radt 76.

A hagymáznak szórványos esetei Kun­
baja, Szilberek, Csantavér, Titel, Pacsér, 
Mohol, Őrszállás, Temerin községekben és 
Magyarkanizsa r. t. városban, összesen 32 
esettel, amelyből 16 meggyógyult, 8 meghalt, 
a többi gyógykezelés alatt áll.

Ügyészség.
Popovits Aurél kir. táblai főügyész" je­

lentése szerint a felügyelete alatt álló zom- 
bori kir. törvényszék fogházában a rend és 
tisztaság példás, a felügyelet ős biztonság 
kilogástalan; szökés nem fordult elő.

Az egészségi állapot jó s a fogház 
kórházában egy letartóztatott sem állott gyógy­
kezelés alatt.

Az élelmezés, amely általa s a kórház 
orvosa által szigorúan ellenőriztetnek, kifo­
gástalan.

A fegyelem szigorú s fegyelmi büntetés 
sem az őrség, sem a letartóztatottak között 
nem alkalmaztatott.

h fogházban a múlt hó folyamán 51 
letartóztatott volt elhelyezve. Jogérvényesen 
elitéit elzárásra 2, fogházra 24, börtönre 14, 
(egyházra 4. 1*elebbozés alatt álló vizsgálati 
iogoly 1, clitéletlen vizsgálati fogoly 6 van.

December hó utolsó napján a létszám 
66 főből állott, mig január hó végén 51 volt, 
igv a havi zárnap apadást mutat.

\z apatini, hódsági és kulai kir. járás- 
biró.sigi fogházakban úgy a rend és tisztá­
dé.', mint a fegyelem és közbiztonság kifo-

Az udvar s a környezet ellenkeznek a 
modern higiéné követelményeivel; a felsze­
relés a lehető legtökéletlenebb; a különböző 
bajban szenvedő, lábbadó és halódó betegek 
összezsufolása pedig valóságos arculesapása 
minden erkölcsi követelménynek.

A bizottság a február 6 iki közigazga- 
j tási bizottsági ülésen számolt be tapasztala- 
1 tűiről s egyúttal véleményt adott arról is, 

mint véli megoldhatónak a kérdést a város 
különösebb megterheltetése nélkül .csupán a 
rendelkezésre álló anyagi eszközök és a vá­
ros tulajdonában levő ingatlanok felhaszná­
lásával.

A bizottság első sorban javasolja a két 
intézmény teljes szétválasztását: a szegény­
háznak kitelepítését a regi laktanyák egyikébe, 
melyeket katonai célokra amúgy sem hasz­
nainak többé s a szegényház mostani épüle­
tének a kórházhoz való csatolását, ami lehe­
tővé teszi a túlzsúfoltságból eredő legfőbb 
bajoknak elhárítását.

Azonkiv ül elodázhatatlan szükségnek 
tartja a bizottság a kórházban egy alorvosi, 
egy kórház-gondnoki, egy férfi- és egy nő­
ápolói, a szegényházban pedig- egy gondnoki, 
egy férfi- és egy nőcselédi állásnak szervezését.

A közigazgatási 'bizottság a kiküldött 
bizottság javaslatait magáévá tevén, elhatá­
rozta, hogy a jelentés értelmében tesz elő­
terjesztést a törvényhatósági bizottságnak.

hike j=£_

gástalan.

városi kórház ügye,
Zombor szab. kir. város közigazgatási 

bizottságának junius havi ülésén dr. Dnnnin- 
<Jer Adam tiszti főorvos jelentése kapcsán 
Grüner Samu bizottsági tag szóvá tette a 
városi kórház és szegényház ügyét, mert úgy 
értesült, hogy egyik sem felel meg rendel­
tetésének annál kevésbé a modern kor köve­
telményeinek.

A bizottság méltatván a kérdés fontos- 
Si|gat, ilj. Vojnits István főispán elnökségével 
egy bizottságot küldött ki, hogy a két intéz­
mény alapos megvizsgálása alapján az észlelt 
hiányok és bajok orvoslására nézve javasla­
ti tegyen. A bizottságba beválasztották dr. 
Jniják József, dr, Grüner Samu, dr. Lallo- 
acvits János és dr. Danninger Ádám tiszti 
lóorvos tagokat, azonkívül az elnök meghívta 
a bizottságba még Sztankovits György mű­
szaki tanácsost, az államépitészeti hivatal 
fejet is, hogy műszaki tanácsaival támogassa 
a bizottságot munkájában.

A bizottság mindenre kiterjedő szemle 
után megállapította, hogy az épületek már 
méreteiknél fogva sem felelhetnek meg egy 
kórház és egy szegényház rendeltetésének.
A kórház betegeinek összes létszáma csak 
negyvenegyre rúgott, helyiségei mégis zsúfolva 
voltak. Ugyanezt tapasztalta a bizottság a 
szegényházban is.

A polgári iskolaszék.
A város a héten alakította újra 

Polgári iskolaszékét és ez alkalommal 
Hauke Imre polgármestert elnöknek, 
Gr äff Nikáz ny. kir. tanfelügyelőt alel - 
nőknek ás Novákovits Izidor tanárt gond­
noknak választotta meg. Kibuktatta 
egyidejűleg az elnöki székből Alföldy 
Árpád helyettes polgármestert és Zsu- 
lyevits Ernő iskolaszék! alelnököt és 
velők együtt Petényi József néptanítót 
is, a volt gondnokot.

Eddig a riport, amit nem is Ír­
nánk meg ilyen kirívóan, ha elvadult 
laptársunk, a Bácsmegyei Függetlenség 
nem zúdítaná az alantas rágalmak egész 
légióját a munkapártra ezzel a válasz­
tási aktussal kapcsolatban. Politikai 
erőszakról szól ismét a bakonyi hir- 
harsona, pedig valójában nem történt 
más, minthogy érdemesebb férfiak ke­
rüllek az iskolaszékbe az eddigieknél. 
Ennyit a sorok között az ellenzéki 
újság is elismer és ezt az igazságszol­
gáltatást a munkapárt is készséggel 
nyugtázza. A város kultúrája szempont­
jából ez a fontos, amin pártszemüvegen 
nézve lehet örülni is, meg keseregni is, 
de nem illik semmiképen sem — a füg­
getlen újság módjára — kloakába már­
tani a tollat olyankor, amikor épen 
kulturtestület alakításáról van szó.

Tisztelgés az alispánnál. Zoin- 
borba érkezett a zentai városi tárnics az újon­
nan nfégvalasztolt polgármester, Száriéi) Géza 
vezetése mellett. A tanács Scultéty Ferenc 
alispánnál tisztelgett. Ez ideig ugyanis még 
— a tavalyi tisztujitás ellen beadott feleb- 
bezések miatt — nem volt illő alkalma Zenta 
város tanácsának az uj alispánnál tisztelegni.

Kinevezés. Scultéty Ferenc alispán 
Bólits Aladár ingyenes irodai gyakornokot 
ideiglenes dijunkká nevezte ki.

A bajai főispán rágalmazói 
a vádlottak padján. Szegedről távira- 
tozzák: Szemző Gyula bajai főispán több 
sajtópert indított ama lapok ellen, amelyek 
őt a múlt évben néhány pörös ügyből kifo­
lyólag támadlak. Az egyik sajtópört tegnap 
tárgyalta a szegedi esküdtbiróság Pókay Elek 
táblabiró elnöklésével. Az ügyészség ötrend­
beli rágalmazás vétségével vádolta Reho- 
rovszky Jenő szegedi hírlapírót, mert egy 
szabadkai lapban megírta annak az inter­
pellációnak az anyagát, amelyet annakidején 
egy ellenzéki képviselő szándékozott a par­
lamentben a belügyminiszterhez intézni és 
azt irta, hogy a főispán Gyurgyevics Jócö 
szőlőcsőszt a borpincéjébe csalta és elverette' 
azért, inert galambokra vadászott, A bíróság 
elrendelte az inkriminált cikk valamennyi 
állítására nézve a valódiság bizonyítását. 
Elrendelte továbbá uj tanuk kihallgatását 
és ama perek iratainak beszerzését, amelyek 
a szabadkai törvényszék előtt vannak folya­
matban.

Uj plébános. Agatity Boldizsár volt 
zombori rom. kath. hitoktató káplánnak ne- 
mesmiliticsi plébánossá történt megválaszta­
tását egyházhatósága megerősítette. Az uj 
plébános plébánosi esküjét folyó hó 5-én 
telte le főpásztora kezeibe.

Szabad Lyceum. Jövő vasárnap, 
február 11-dikén a városháza dísztermében 
d. u. '/jö órakor dr. Gál Rezső tart előadást 
a tőke és munka harcáról.

Kinevezés. A kalocsai érseki ható­
ság Sebestyén Jenőt, Balázs Margitot, Schinzl 
Amáliát és Futó Ilonát Madarasra; Bakos 
Györgyöt Madarasra tanítóvá illetve tanító­
nővé kinevezte, Sulyok Jánost pedig Topo­
lyán az igazgatótanitói teendőkkel megbízta.

Tisztujitás a zombori izr. 
hitközségnél, február 4-én tisztujitás 
volt a zombori izraelita egyházközségnél. Ä 
választás eredménye ez: Hitközségi elnök 
dr. Guttmann Zsigmond; képviselőtestületi 
tagok : Holländer József, Scheer Ármin dr., 
Dömötör Aurél, dr. Czeisel Lajos, Deutsch 
Mór, Hajduska Adolf, dr. Gábor Izidor, 
Teliseit Gáspár, Ábrahám Izsák, Kohn Adolf’ 
Szeles Jenő, dr. Turányi Zsigmond, Wein­
berger Izidor. Hay Ignác, dr. Wollheimer 
József, Keszler Dezső. Póttagok: Scheer 
Ignác, Grünbaum Nándor, Spitzer Sándor 
Török Sámuel. '

Nyári színkör és kioszk a 
zombori Erzsébet ligetben. Egy
helybeli vállalkozó az üdülő közönség szóra­
koztatására kioszkot szándékozik az Erzsébet, 
ligetben felépíteni, mely nyári színkörrel és 
vendéglővel volna összekapcsolva.

Uj tanítói állások Bácskában.
A zombori kir. tanfelügyelő jelentése szerint 
a jövő tanévre Bácsmegyében 37 tanítói és 
•tanítónői állás jön üresedésbe. Ezekre az 
állásokra már most áprilisban kiírják a pá­
lyázatot.

Államsegély. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Grigorievies Milos urszent- 
iváni gör. kel. szerb lelkésznek 150 korona 
államsegélyt engedélyezett.

Irodatisztet keres a város.
Zombor városánál megüresedett egy iroda- 
tiszti 'hely, melylyel kétezer korona fizetés 
és hétszázhusz korona lakbér jár. Február 
hó 21-éig lehet benyújtani a pályázati kér­
vényt a főispánnál.

Meghalt a volt zentai polgár- 
mester. Zenta város nyugalmazott polgár­
mesterének, Dudás Lajosnak, halála hírét 
hozza a tudósitó. Fejorbáncot kapott és pár 
nap alatt meghalt. Kishivatalnoki állásából 
szívós munkabírása, szorgalmas kitartása s 
a gazdaközönség ragaszkodása az első városi 
tisztségbe, a polgármesterségbe emelő. Ö volt 
Zenta ötödik polgármestere. 62 évet élt.

A szabadkai kórház múlt évi 
statisztikája. A szabadkai kórház most 
állította össze betegeinek múlt évi statisz­
tikáját. A statisztika szerint ápoltak 3874 
beteget. Ezek közül meggyógyult 1567, javul- 
tan eltávozott 1583, gyógyulatlan 210, meg­
hall. 204, visszuutasiltalott 310. Ápolási nap: 
118.433.



BÁCSKA

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog 
vármegyei történelmi társulat múzeumának 
régise gtára folyó liú 11-én (vasárnap) 
délután 2—4-ig dijtalanul megtekinthető.

Zentán halgazdaság létesül.
Zentárói jelentik : Xénia város kisebb méretű 
halgazdaság megvalósítását tervezi, több né­
metországi s két magyarországi város példá­
jára. Az üzembe állítás nagyon csekélybe 
kerül s kettős eélt szolgálna: a vágóhídi 
hulladékot gyümölcsözőkig felhasználva, a 
köztisztaság s igy a közegészség javára vál­
nék ; másrészt a szegénységnek juttatna a 
legolcsóbb áron bálát.

A jánoshalmi általános taka­
rékpénztár tőkeemelése. A jários 
halmi általános takarékpénztár legutolsó köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a részvénytőkét 
100.000 koronáról 200.000 koronára emelik.

Könyvelő és tanitó sajtópöre. 
A Branik cimü szerb lapban Martinovits 
Szvetozár szerbittebei könyvelő azt irta 
Drózsics Koszta óbecsei néptanítóról, hogy 
sikkasztó, hamisító, aki nem érdemes arra, 
hogy elnöke legyen az egyházközségnek. 
Drózsics sajtópert indított Martinovics ellen.
A port minap tárgyalta volna a szegedi es­
küdtszék. Az idei esküdtszéki ciklus ez első 
tárgyalását azonban nem tartották meg, mert 
közben Martinovics visszavonta állításait, ki­
jelentette, hogy azok téves információn ala­
pulnak, mire Drózsics visszavonta panaszát 
és a bíróság megszüntette az eljárást.

A bíróság kimondta : szabad 
ollózni. Szerzői jog bitorlása miatt perelt 
be Kacsóli Pongrác, mint a Kecskeméti 
Lapok szerkesztője, egy vidéki lapot, mert 
az Karenin Anna elmen közrebocsátott tár­
cáját egy másik vidéki lapból, a hol ez a 
tárca szintén a színházi rovatban megjelent, 
a szerző beleegyezése nélkül átvette. A kecs­
keméti királyi törvényszék felperest kerese­
tével elutasította, mert nem látta fenforogni 
a szerzői jogbitorlást, minthogy a hírlapban 
a Színház cimü rovatban a szerző nevének 
kitétele és a forrás megnevezése nélkül meg­
jelenő, nem önálló közleménynek más lap 
által történt átvétele nem szerzői jogbitorlás.
A budapesti királyi Ítélőtábla, mint az Ügy­
védek Lapja Írja, a napokban helybenhagyta 
az elsőbiróság Ítéletét, indokul azt hozván 
löl, hogy alperes a kérdéses cikket olyan 
vidéki újságból ollózta ki, mely a felperes 
újságjával esereviszonyban áll, vagyis ez a 
hírlap a felperes megjelent cikkeit átvenni 
jogosult anélkül, hogy ehhez az ő külön be­
leegyezése volna szükség. A hírlapírók között 
— >gy szól a megoldás, — az a szokás áll 
lorm, hogy egyik hírlap a másikban megje­
lent cikket a szerző beleegyezésének külön 
kikérése nélkül átvenni jogosult, a szerző, 
aki ilyen csereviszonyban álló lapban cikke 
közzétételét megengedi anélkül, hogy az után­
nyomás tilalmát alkalmas módon kifejezésre" 
juttatná, beleegyezettnek tekintendő abba is, 
hogy abból a lapból, mely valamely cikket 
a csereviszonynál fogva átvett és közzétett, 
az utóbbi lappal ugyancsak csereviszonyban 
levő másik hírlap a cikket átvehesse anél­
kül, hogy az átvett cikk szerzője után nyo­
mozni és a közzétételéhez ennek beleegye­
zését külön kikérni tartoznék. Felperes tehát 
a fenforgó esetben nem vitathatja sikerrel, 
hogy az ő elhatározásától függ, hogy hírlapi 
cikkének utánnyomására kinek ad engedélyt, 
mert habár az 1884. évi XVI. törvénycikk 1. 
szakasza értelmében Írói mü közzététele a 
szerző kizárólagos joga, erről a jogáról azon­
ban a szerző akár kifejezetten, akár hallga­
tag le is mondhat s hallgatag lemondás forog 
fenn akkor, ha a szerző csereviszonyban álló 
hírlapnak közlés végett átengedi és az után­
nyomás tilalmát kifejezésre nem juttatja.

A szabadkai kenyérgyár meg­
alakulása. Most nyert befejezést a Sza­
badkán létesítendő „Mária Terézia Kenyér­
gyár B. t.“ előkészítő munkálata s a rész­
vénytársaság megalakul. Ilétszáz darab 100 
koronás részvényből álló 70,000 korona alap­
tőkével indul meg a gyár, amely Ódor-utca 
és István-utea sarkán épül. Az alapítók terve 
szerint a legmodernebb gépekkel rendezik be 
az üzemet, hogy a társaság megvalósíthassa azt

a célját, hogy a város fogyasztó közönségét 
állandóan jó és friss kenyérrel láthassák el. 
Az igazgatóság tagjai lettek : elnök Rosenberg 
József nagykereskedő, alelnök dr. Fischof 
Béla Bácsmegye tb. főügyésze, Rosenberg 
Fmil, Rosenberg Mátyás nagybirtokosok, dr. 
Hetcnyi János keresk. minisztériumi s. fogal­
mazó. Igazgató Molnár József volt malom- 
igazgató lett, a vállalat kezdeményezője. A
gyűr nem ... mint tévesen irtuk róla — a
„Bácsalmási Hengermalom“ alapítása, hanem 
teljesen független vállalat s szükségleteit is 
függetlenül, a legkedvezőbb helyen fo-ja
beszerezni

_RewoEver*riurrain!ás Zonibos1 és
Baja közt. Kedden délután, amikor a 
baja—zombori vonat Regőoe és őrszállás 
között haladt, a vonat utasait hirtelen revol- 
yerdörrenés hangja rémitette meg. Az utasok 
ijedten ugráltak fel helyeikről és egyikük 
megrántotta a vészféket, mire a vonat meg­
állt. A kalauz néhány utassal keresztül futott 
a vonaton és az egyik harmadik osztályú 
kocsi félreeső helyén ráakadtak egy fiatal­
emberre, akinek a melléből patakzott a vér. 
A kalauz az utasok segítségével bekötözte az 
életunt fiatalembernek a sebét, majd átvizs­
gálták a zsebeit, amelyben iratokat, egy 
katonai behívó jegyet, két levelet és 50 fillért 
találtak. Az iratokból megállapítottak, hogy 
az öngyilkos Spán Adolf budapesti 25 éves 
asztalos. Az öngyilkos zsebében talált levelek 
egyiki- édesanyjának, a másika bajai roko­
nának volt címezve, az utóbbiaknak csak 
akkor volt kézbesítendő, ha az öngyilkosság 
nem végződnek halállal. A súlyosan me»- 
sehesiilt Span Antalt Örszállásdn kitették a 
vonatból és orvost hivattak hozzá. Az orvos 
kimosta a sebet és konstatálta, hogy a sebe­
sülés nem életveszélyes és amennyiben fertőzés 
nem fog beállni, úgy Spán feltétlenül életben 
marad. A legközelebbi vonattal bevitték az 
életunt asztalossegédet a zombori kórházba, 
lettének oka reménytelen szerelem.

Bakancskiosztás. A" kereskede­
lemügyi minisztériumban értekezlet volt, aine- 
lyen a közös hadsereg lábbeli szükségleteit, 
illetőleg a kisipar számára fenntartott részét 
osztották szét a kereskedelmi és iparkamarák 
pályázói között. A kiosztás fontossága abban 
rejlett, hogy azt most három évi időtartamra 
terjesztették ki, s ezért az értekezlet felha­
talmazta a kereskedelemügyi minisztérium 
iparfejlesztési osztályát, hogy intézze az el-» 
osztást az 1913-iki és 14-iki évre kiterjedőleg, 
méltányos tekintettel a kifogástalan munkát 
beszállítókra és a szövetkezetekre. A szegedi 
kamara kerületében háromezerhároinszáz- 
nyolcvanhét pár bakancsot fognak kiosztani.

A „*i*eli csendőrök tolvaja 
megszökött. Február 2-án Holló titeli 
csendőrőrmesternek sikerült elfogni egy csa­
vargót, amikor éleiért könyörgött egy litcli 
gazdánál. Holló őrmester bevitette a szolga- 
bírói hivatalba, ahol a vallatás folyamán 
kiderült, hogy Popovics Dragutinnak hívják, 
szerbiai illetőségű es Magyarország területé­
ről már évekkel ezelőtt kitiltották. A szolga- 
bíró Popovicsot átadta a csendőröknek, akik 
a községi fogdába zárták. Az éjszaka folya- 
má" ,P"P°vics megszökött. A fogda ajtaja 
mellől hiányzott egy tégla és Popovics úgy 
darabonként szedte ki a téglákat, amíg nem 
sikerült akkora nyílást csinálni, amelyen át 
kibújhatott. A csendőrök másnap egész nap 
kutattak a megszökött fogoly után, de színét 
se látták Popovicsnak. A ravasz Popovics 
este aztán oda tört be, ahol legkevésbé ke­
resték. Belopódzott a csendőrségi laktanya 
kamrájába és az ott lévő Holló őrmester 
tulajdonát képező 1 pár csizmát felcserélte 
a maga rongyos cipőjével. Miután a kamrá­
ban más értékesebb tárgy nem volt, zsebre- 
vűgta Benedekfi őrsvezető egy pár vadonat 
uj cipőjét is. Épen a csendőr laktanya falán 
mászott át, amikor Benedekfi őrsvezető vissza- 
tért az őrjáratról. Popovics megpróbált me­
nekülni, de az őrsvezető elérte és csak ne­
héz küzdelem után tudta megkötözni a csa­
vargót. A többi csendőrség most széleskörű 
nyomozást indított, mert valószínűleg valami 
bűntény terheli a csavargót, aki olyan na­
gyon szeretne megmenekülni a esendőrökfől.

Sülyedö hajók. Titelről jelentik’ 
hogy a Duna jege annyira megindult, hogy 
több hidbontó megrongálódott és több bajó 
sülyedőben van.

Ä mélykúti búcsú napján.
1911. augusztus 20-án búcsú volt Mélykuton. 
Esle a Bácskai-féle korcsmában két társaság 
mulatott. Az egyik társaságban Vlasies András 
lelsőszentiváni községi rendőr, a másikban 
Rundul;1 József mélykúti földműves vitte a 
főszerepet. A két ember valami felett össze­
szólalkozott, de a kihallgatott tanuk nem 
tudták megmondani, ki kezdte az összeszó- 
lalkozást. Bundiila József sörös poharakat 
kezdett vagdosni Vlasies rendőrhöz, aki erre 
kivonta a kardját és úgy akart védekezni 
Bundiila és társai ellen, akik bicskával támad­
lak már reá. A veszekedésbe beleavatkozott 
Vlasies két testvére és még két barátja. A 
verekedés után Bundiila és két társa 20 
napon túl feküdt betegen, Vlasies András 
sérülése 8 napon belül gyógyult. A büntető 
bíróság Bundula Józsefet 8 napi fogházra és 
10 korona pénzbírságra Ítélte, Vlasies Andrást 
és Ágostont pedig fölmentette, mert jogos 
önvédelem közben sértették meg Bundulát 
és társait. Lgy - az ügyész, mint Bundula 
védője felebbezést jelentettek be.

FENYVESI SAB0LTA fűzőkészitő: üzle­
tet személyes vezetése mellett március 10-től 
30-ig SOMBORBA, Befie Évi divatnzletóbe he­
lye?! át. Az ezen idő alatt rendelt fűzők 
kipróbálva, ott helyben ál vehetők. — Elöleges 
bejelentéseket szívességből : Seile Évi és Hirth 
lá/lOS ur üzletében vesznek fel.

Készít a legmodernebb francia és ame­
rikai módszer szerint: reform, hátegyenesitő, 
has- és gyomor-fűzőket. öu—29
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Zombori farsangi napiár.
Február IO-én. A M. Á. V. alkal­

mazottainak estélye a polgári kaszinó "helyi­
ségeiben.

Február 17-én. A magyar Olvasókör 
theaestélye saját helyiségeiben.

Február 18-án. A szociáldemokrata 
kör álarcos bálja a Pokol vendéglőben.

Február 20-án. A kaszinóegye- 
sületi dalárda farsangi dalestélye a polgári 
kaszinó összes helyiségeiben a kővetkező 
műsorral:

l.Brixner: Nevetődal.Férfikar.2. Böhme; 
Bözsike Láncleckéje. Előadják: Wolff Ellyke 
és Prohászka Aladár. 8. Kuntze: Jó tanács 
fiatal házasoknak. Énekli Bozsánszky János. 
4. Dalkeringő. Vegyeskar. 5. Latabár. Kórista. 
Előadja Krump Ferenc. 6. Fürnschus: Sziámi 
hármas. Éneklik Butkovits Antal, Kaczvinszky 
Pál és Karsay István. 7. Piccolini vagy kla­
rinét hangverseny akadályokkal. Furcsa jele­
net egy magános hang és férfikarra. Szer­
zetté Genúe, fordította Kozma László ur. 
Előadja Jánosy Károly. A zongorakiséretet 
Kaczvinszky Pál, Marschall Béla és Tom- 
csányi Aladár látják el.

Március 7-én. A zombori Trouba- 
dourok által a szabadkai Filharmóniai Tár­
saság közreműködésével rendezendő hangver­
seny a kaszinó egyesület helyiségeiben a 
következő műsorral:

É rész. 1. Cherubim: „Anakreon“ nyi­
tány. Előadja a filharmóniai zenekar. 2. Schu­
bert: Symphonia (H-moll), a) Allegro mode­
rato, b) Andante con moto. Előadja a filhar­
móniai zenekar. 3. Grieg: a) Szívsebek, b) 
Antira tánca. Előadja a filharmóniai vonós 
zenekar. 15 perc szünet.

II. rész. 4. Lányi: „Magyar románc“ 
hegedűre és zenekarra. Előadja Koller Ferenc 
hegedűművész és a filharmóniai zenekar. 5. 
Goldmark: „Air“ hegedűre és zenekarra. 
Előadja Koller I erenc és a filharmóniai zene­
kar. 6 Bizet: „L’ Arlesienne“ Suite, a Pre­
lude b) Manuetto, c) Adagietto, d) Carillon, 
e) Intermezzo, f) Farandolle. Előadja a fil­
harmóniai zenekar.
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A rám. kath. népiskolák uj 
rendszabályzata.

II.
Megemlítettem már, hogy sérelmesnek 

tartom az igazgató-tanítókra nézve a rend­
szabályzatnak ama kifejezését, mely így szól: 
„Az iskolaszék az igazgató-tanító részére mél­
tányos tiszteletdijat állapíthat meg.“ Igaz, 
hogy én a múltkori , cikkemben „állapíthat“ 
kifejezés helyett „szavazhat" kifejezést emlí­
tettem, de a két szónak a különbsége az 
igazgató-tanítók sértett érdekein mit sem 
változtat, mert akár az egyik, akár a másik 
kifejezés hatása alatt épen úgy meg kell 
nekik hunvászkodni egy kis tiszteletdij meg­
szavazásáért, mintha azt minden munka 
nélkül érdemetlcnül kapnák meg.

Nagyon csodálkozom azon is, hogy mint 
a „Magyarország“ hasábjain olvastam, az 
igazgatói elsőbbségen plébánosok és tanítók 
úgyszólván már hajhakaptak.

A plébános urak azután olyan fölénye­
sen csapják oda a tanítóknak, hogy ők ma­
gasabb képzettséggel bírnak, mert nyolc év 
után még négy évi theológiát is tanultak s ott 
a pedagógiával is foglalkoztak legalább olyan, 
ha nem magasabb fokban, mint a tanítók a 
tanítóképzőben.

En elhiszem, iiogy úgy van, sőt azt 
mondom, hogy úgy is kell lennie, de viszont 
ismerjék cl, hogy arra a négy gimnáziumot 
és négy évfolyamos tanítóképzőt végzett taní­
tóra nézve sem veszett el az a négy óv, 
melyet nyolc évi tanulás után theológiai tanul 
inányok helyett kinn az életben töltött el. 
Talán négy év alatt is képezték magukat és 
szereztek tapasztalatokat maguknak, sokszor 
annyit s olyanokat, amennyit s aminöket még 
négy évi theológiai tanulmánnyal is nehéz 
később behozni.

Azután meg velünk, a tanítók nagy 
csoportjával nagyon nehéz e dologról vitat­
kozni. mert nagyon sokan vagyunk olyanok, 
akik a tanítóképzőkben tanulva, tanáraink 
nagy seregének egyik felét világiakban, másik 
feiét egyháziakban volt szerencsénk tisztel­
hetni s mikor vitatkozásaink közben mint 
majdan tanításra hivatott egyének párhuza­
mul vontunk a kétféle tanárcsoport műkö­
dése között s épen nem mondhatjuk, hogy 
a világi tanerők rovására döntöttünk volna. 
Nem döntöttünk egyik tanárcsoport rovására 
sem, mert mind a két csoportot egyformán 
tiszteltük és tiszteljük most is, de őszintén 
mondhatjuk, hogy bámultuk világi taná­
rainkat, a pedagógia elveit mily szépen bele 
tudják önteni tárgyaik tanításába s minket 
az életbe messze kiható tapasztalatokra rá­
vezetni, figyelmeztetni s fölvilágosítani.

így van ez az elemi népiskolában.
A plébános tud, ért a népneveléshez, 

a nóptanitáshoz, de az életben nagyon sok 
ügygyel-bajjal van elfoglalva, ami a szoro­
sabb iskolai élettől mégis csak elvonja. A 
tanító meg úgyszólván egész mindonségével 
az iskolához van kötve. Nem csodálandó 
tehát, ha a tanítónak egyik-másik téren, 
egyik-másik dologban több a jártassága a 
tanítás terén, mint a plébánosnak vagy 
adminisztrátornak. De még egyszer hang­
súlyozom, a plébános képzettségénél, peda­
gógiai tanulmányánál fogva nemcsak ért a 
nópneveléshez, hanem a tanító munkáját 
fölül is tudja bírálni.

Nem is e téren van a nagy különbség 
a papok és tanítók között, hanem az elő­
menetelben. Azt hiszem a legtöbb kartársam

szívesen képezné magát s végig tanulná, ha 
módjában volna, akár Budapest, Bécs, Ber­
lin, Páris, London egyetemeit és akár Róma 
theológiáját. De azért, mert. ez nincs mód­
jában, nem méltányos megszerezhető és be­
csülettel meg is szerzett képzettségével hatá­
rozottan gúzsba kötni.

Az uj rendszabályok már az igazgató- 
tanítóról is nagyon alárendelt viszonyban 
intézkednek s hogy további előmeneteléről 

I meg éppen semmit sem akar a rendszabály 
! tudni. Azt csak nem számíthatjuk előmene- 
I telnek, hogy 600—700 tanító közül 40—50 

év alatt valaki egyházmegyei világi fötanfel- 
egyelő is lehet.

Az uj rendszabályzat, ha a tanítóknak 
ambícióját csak egy kicsit is ki akarta volna 
elégíteni, amint az igazgató-tanítókat a plébá­
nosok és adminisztrátorok mellé rendeli, 
azonképen a kerületi esperesek mellé is kerü­
leti tanítói tanfelügyelő állásokat kellett volna 
szerveznie.

Hogy ez nem történt meg, ezt tartom 
én az uj rendszabályzat második főhibájának 
és a tanítókra nézve sérelemnek.

Ez a visszaszorítás ,és az egyházi java­
dalmam Jépcsözeleb teszik a papok és tanítók 
közötti nagy külömbséget.

En azt szerelném, ha nz egyház világi 
tanítóit oly szorosan, fűzné magához, hogy 
azoknak soha sem lenne kedvük másfelé 
kandikálni.

És ime, most megjelenik egy uj rend­
szabályzat, melynek jövendő élete legalább 
is 20—30 évre becsülendő és nincs benne 
oly intézkedés, minővel a közoktatásügyi kor­
mány már is foglalkozik.

A napokban olvastam ugyanis, hogy a 
közoktatásügyi miniszter a vármegyéket tan- 
kerületekre fogja osztani és a kerületekbe 
tanító tanfelügyelőket fog alkalmazni, a királyi 
tanfelügyelő főnöksége alatt.

Mit jeilent ez? Ez egyenes felhívás a 
felekezeti tanítókhoz, hogy siessetek az állam 
karjaiba, mert ott mindig jobb a fizetés és 
szebb a fokozatos előmenetel, mint a fele­
kezeteknél.

Mintha csak az állam a róni. kath. nép­
iskolák uj rendszabályzatának megjelenésére 
várt volna, hogy megismervén, azonnal úgy 
intézkedjék, hogy a felekezetektöl a jobb 
tanítókat magához vonja.

Nincs munkás ember, aki előmenetel­
ben ne szeretne részesülni. Azt meg fejte­
getni sem kell, hogy fokozatos előmenetelek 
mily ambícióval töltik el, mennyivel értéke­
sebb munkát iparkodik végezni, szoros köte­
lességénél mennyivel többet iparkodik tenni 
az, aki erre számíthat.

Erre a rém. kath. tanítóknak is szük­
ségük van s ennélfogva az uj rendszabály­
zatnak eme hiányát orvosolni kell; ha más­
kép nem, rendelettel s ha feljebb nem, leg­
alább az igazgató-tanítói állás szervezésével. 
Természetes, hogy illő tiszteletdijról is kell 
gondoskodni, ha más forrás nem volna, az 
egyházi vagyon jövedelméből. Hiszen ezzel 
ez a nagy világi testület annál szorosabban 
volna az egyházhoz csatolva és fel volna 
keltve ambíciója, hogy a róm. kath. népneve­
lést fölvirágoztassa. Az erre fordított költség 
a népnevelés fölvirágoztatása által a népet 
boldogítaná és az egész országra kihatás­
sal volna.

Sulyok János,
tanító.

HIRDETÉSEK.
98/1912. végrh. szám.

Előlép árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. I. c. 104. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a topolyai kir. járásbíró­
ságnak 1912. V. 40/3. számú végzése követ­
keztében dr. Frank Károly ügyvéd által kép­
viselt Topolyai Általános Takarékpénztár r. t. 
javára 5000 korona s jár., dr. Zsíros Aladár 
ügyvéd által képviselt Schwimmer János ja­
vára 5000 kor. s jár., dr. Cziráky Gábor 
ügyvéd által képviselt Topolyai Önsegélyző 
és Hitelszövetkezet javára 12400 kor. s jár. 
erejéig 1912. évi január hó 2ü-án foganato­
sított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 
15486 kor. 42 fillérre becsült kővetkező in­
góságok, u. m.:

összesen 15486"42 K 
becsértékben nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a topolyai kir'. járás- 
bíróságnak 1912. V. 40/3. sz. végzése folytán 
Topolyán Grünfeld József házánál leendő 
megtartására 1912. évi február hó 20-ik nap­
jának d. e. 8 Óraja határidőül kitűzetik s 
ahhoz a- venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok a fent kitüntetett becsáron kész­
pénz fizetés mellett el fognak adatni, azon 
alul azonban nem.

Topolya, 1912. évi február hó 5-én.
Elischer Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Eladó gőzmalom
Dálján egy

gőzmalom,
mellette lévő

úri lakházzal,
más nagyobb vállalat 
miatt szabadkézből ked­
vező feltételek mellett
— azonnal eladó. =
Megjegyeztetik, hogy a gőzmalom a 
Duna partján fekszik, s igy a hajó- 
berakásokhoz igen alkalmas, továbbá 
a vasúti állomással kövesül által van 

összekötve.

Bővebb felvilágosítást adhat Ráczits 
és Czvrkusits nagykereskedő cég
Zomborban és Kovacsevits 

Sztéva Dálján. 4-4

1

Ifi

1. 51 bál 3315 kgr. toll . . . 3315"— K j"!
2. 52 bál 2948 kgr. I. kiszedés '-.Ölti

és nagy toll......................... 5896"— ., v., m
3. 13 zsák 612 kgr. irótoll . . 1224"— „ ■ m
4. 26 zsák 865 kgr. I. kiszedés 2395-82 „ '< vtj
5. 54 zsák 904 kgr. különféle toll 1442-80 ., :i '/.Ilii
6. 86 zsák 735 kgr. különféle toll 629-60 „ „X;
7. 17 zsák 305 kgr. különféle toll 563 20 „
8. 4 mm. lollhulladék .... 20'— „ Él

m
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Hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye közigazgatási 

bizottsága ezennel közhírré teszi, hogy a m 
kir. kereskedelemügyi miniszter ur folyó évi 
május hó 17-én 32035-1. A. 1911. sz alatt 
kell renddé evei a gombos vajszkai ámen- 
esio es bel vízié vezető társulat által ciőter- 

jeszte hereiem folytán az említett társulat 
«Utal Bácsordas község határában árvédelmi
híí?, lfr:ybe . velt 8 a két példányban 
bemutatott kisajátítási tervben és összeírás­
ban tüzetesen körülirt területekre nézve a 
törvényes _ kisajátítási eljárást az 1881. XLI. 
t. c. 32. §. értelmében elrendelte és felhívta 
a varmegye közigazgatási bizottságát, bogy a 
kisajasitasi eljárásnak az idézett t. c. 33—40 
SS- értelmében tartsa meg.

A kisajátítandó területek Menráth Já-
k'nir M.n ', KobeUts, Anna- Kobetits József, 
hoik Mátyásne szül. Kobetits Mária, Pécs 
Laszlone szül. Kobetits Katalin, Besch Jó- 
zseíne szül. Kobetits Rozina, Kobetits János, 
Scbmiederer Mátyásné szül. Kobetits Teréz 
losk. Kobetits Károly, Katii Péter, Kalti 
terez férj. Gillmann Mártonná, Braunstein 

Janos (nos Bajor Mariával), Butsch Jakab, 
Butsch János, Weirnann Sándornó szül. Butsch 
Anna, Zwmg Boldizsárné sz. Butsch Appolónia,
Cu llher Józseíné szül. Butsch Katalin, Hon­
iad Janosne szül. Wagner Verona, kiskorú
Katflllin1"nK y- ,Weber Mihii,y (ni'is Müller 
Kdtahnnal), Zap| József (nős Szikinger Mag­
dolnával), Zapf József né Szikinger Magdolna, 
ozv. Konrad Gyorgynó szül. Szikinger Teréz, 
(.«mss 1 éterne szül. Hungasch Anna, Auer 
vonrád (nos Baumann Magdolnával), Keller 

Adamne szül Konrád Teréz, Konrád Jakab 
( ms Jager Erzsébettel), Konrád Fidél (nős 
' agPr. crt!Z|aval), Schösser János, Hack Jó- 
zsefné szül Schuber Magdolna, kisk. Auer 
1 erez es Magdolna, Baumgartner Györgynó 
szu . lermger Anna, Hauser Ferenc (nős
\amln|jU lána VHlltei' Simon (nös Konrád 
Magdolnával) Kuntner József (nős Konrád
Reginával) Kuntner János (nős Nett inger 
Júliával), Matheiss Józsefné szül. Fáth Teréz, 
Rumbach Mihály, dr. Hofbauer Mihály, Will- 
rnann Mátyás, Hungasch Genovéva, kiskorú 
Szigh iod Anna, kisk. Szigfried Mihály, Se- 
bestyen es György, Konrád Józsefné szül. 
Konrad Margit, Butsch Istvánná szül. Birli 
Erzsébet, Grünbaum Péterné szül. Birli Mag-
ÍcmhÍí 'm unem ,,akab, és n°je szül. Bertrán 
K. b im, Milh J arnas (nös Brandt Katalinnal),

!‘»s Butsch Magdolnával, 
llu beier József (nos Baumann Annával)
Ruh Adam (nos francz Erzsébettel). Weimann 
Adamne szül hrancz Teréz, Rechner Józsefné 
szú . francz Katalin, Schneidemann Mártonná
Inliáv ilTT "'I'- A,T: Antal (üős Duhacsok 

, .ll ,lv?A Liinf? József (nős Stein Terózzel) 
kisk. Laumann Katalin, Kitelő Gergelyné szül.’
Auei Anna, Auer Ferenc (nős Zilpf Teréziá- 

’ Valter Janosné szül. Auer Magdolna és

határozni, ha az érdekeltek közül senki sem 
jeleink meg.

. Kelt Zomborban, Báes-Bodrog vármegye 
közigazgatási bizottságának 1912. évi január 
dó ló. napján tartott üléséből.

VOJNITS ISTVÁN,
főispán,

mint a közigazgatási bizottság elnöke.

3-1

Kiadó ház.
A Schwei del József és 

Apolió-utca keresztezésénél 
levő sarokház a hozzávaló 
mellék h elyi sége k ke 1 azonnal 

Bővebbet a házban.

12961/lkvi 1911. szám.

(Árverési hirdetmény.
A zom linri L-l«* __ zi. • . . ,

1 miguoma esAuer Antal (nos Rutsch Katalinnal) bácsordas,' 
™oK Ldajdonát képező és a kisajátítási

íXa rnf" -r.T1011 bácsordasi halárban 
1 eKvo loldteruletck.
17 I8si kví'!al!laSi el7rás foganatosítására 
rí-iV■■!,' m b ’ ‘ C- reil(ielkezései értelmében
í Hus I - 1 ,MíIyszini hirgyalást Bács-

i las községházának tanácslermébeii 1912 pvi
JJT».*■ «W« 9 órakort«"
iiiegKe/ueni.

Miről a kisajátítást szenvedő érdekeltek 
oly íigyolmeztctessel értesitlelnek, hogy a 
onalkozo kisajátítási terv és egyéni üssze- 

n. L. csordás községházánál a hivatalos órák 
■u.itt ],)]„. évi február hó 23-tól F)p> évi 
március hó 8. napjáig bezárólag terjedő 15 
mpon at közszemlére kitétetik és bogy a
ÄBä r,Mr »"...... "j*.n«,s.,K„k
‘.l V , J', ^S1 lorv el,on «‘s minden telekkönyvi 
cidem'tnek a felajánlott ár ellen felszólalni 

s füog.isaikat jegyzőkönyvbe vétetni.
A megjelenés elmulasztása miatt i««azo- 

Jasnak helye nincsen. c
A kiküldött bizottság a kisajátítási terv 

megaJlapitasa felett akkor is érdcniiicg fog

A zom bori kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sehwarcz 
es Guttmaim mohácsi cég végrehajtatnak 
Mayer Márton végrehajtást, szenvedő elleni 319 
korona 82 fillér tőke követei és és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zom bori kir. törvény- 
szék (es a kir járásbíróság) területén lévő, 
Gádor község hatarában - fekvő, a gádort' 709. 
sz betetben A. I. 1—2. sor, 646—647. br sz
L, °sz. a- f°8lalt ingatlanból Mayer
M. utont / ed részben megillető jutalékra 
60o korona kikiáltási árban és pedig a 0. 8 
soKz. a. özv. Gereseber Aulainé sz. Landgraf 
I erez javara bekebelezett haszonélvezeti jég 
tentartasával az árverést elrendelte.
1 >i évi március hó 8-iJc napján
ddelott 11 orakor Gádor községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen ezen ingatlan az 
árverési hirdetményben megállapított kikiáltási 
-u /g anál alacsonyabb áron el nem adható.

Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása 
következtében a legalacsonyabb árt elérő Ígéret 
nem tetetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti 

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsaranak 10 o/0„át készpénzben
ielzelT/ M'' eV1 ljX- törvénycikk 42. §-ában 
jelzett Aifolyammal számított és az 1881 no­
vember hó 1-én 3333. szám alatt kelt ígaz- 
sagugymim.szleri rendelet 8. §ában kijelölt 
ovadekkepes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni avagy az 1881. EX. t. e. 170. S-a 
ei te,meben a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezeserol kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgaltatni.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb igeretet telt, ha többet Ígérni senki 
sem a Kar, köteles nyomban a kikiáltási ár % a 
szeinit megállapított bánatpénzt az általa Ígért 
■ír ugyanannyi /0 áig kiegészíteni. Ha ennek a 
kotelezettspgeiiek eleget nem tesz, Ígérete
Stand' k,-VUl ma,ad’ Ós a haladéktalanul 
tolytatandu árverésen többé részt nem vehet

A kincstár, mint árverelő, bánatpénzt 
letenni nem köteles. Nem kötelesek béna 
pénzt, letenni az 1889. XXX. t c. 10. § ának
líveíLt k'l Z,dé-6 a,iipii'1" adómentes zálog- 
s/ékel k b0Cfí S' ril •i?ßosiu»lt és Budapesten 
székelő részvénytársaságok és szövetkezetek
központi lüt ,I893 hXX,1Í- L a'‘ipjá„ alakult 

ozpon 1 hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal
Sí91» 'T,Uan Nézésénél. AlSafaz
BHetben, amelyben az árverelő a törvény ór-
lelóteÍaPI !T',,énZt e,veszti> a bánaípénz 

: i < lu f ’ lo'menlett árverelő a telekkönyvi
'ihitt '/t " l!vAsát,alí kézhezvételétől nyolc nap
leS TriTk, meglelel0 összeget bírói
, ■ iJyeZm köteles.— Zomborban, 1911
ev. december hó 14 én. Radány s. k kir 
tói vényszeki biró. ^ ’

A kiadmány hiteiéül:
Weher,

. telek könyvvezető.

306. szám. 1912,

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

EX. t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, Imgy a budapesti kir. törvényszék 1911. 
évi 38287. szánni végzése következtében Hl- 
vatalból képviselt Winkler, Léderer és Roth 
budapesti cég javára 322 korona 05 fillér s 
járulekai erejéig 1911. évi április hó 29-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
loglali és 2010 koronára becsült következő 
ingóságuk, u. m. : különféle vászon, karton, 
posztó e.s szövet nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori kir. járás- 
b.roság 1911 évi V. 679/8. sz. végzése folytán 
ö2* kor. 05 fii. tőkekövetelés, ennek 1911. évi 
március hó 31. napjától járó 6% kamatai és 
midig összesen 137 kor. 88 fillérben bírói lag 
mar megállapított költségek erejéig Bez- 
danban adós cég üzletében leendő eszközlé- 
s,e'e évi február hó 17-ik napjának
délutáni 2'/a órája határidőül kit űzetik és 
ab hoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
avatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
,bí'- ev;\ LX; t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
igeimnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1912. évi február hó 5-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végre

Alkalmazást nyer.
Katymár község (Bácsrnegye) jegy- 

zőségénél a jegyzői teendőkben, de 
különösen az adóügyi és ka­
taszteri munkálatokban tel­
jesen jártas egyén 4 korona napidij 
mellett azonnali belépéssel alkalma­
zást nyer. Okleveles és német nyel­
vet biró egyén előnyben részesül, és 
beválás esetén az üresedésben levő 
másodsegédjegyzői állásra reflektálhat. 
Ajánlatok okmányolandók.

Antunits József,
jegyző

279. szám. 1912

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, bogy a zom bori kir. járásbíróság 1911. 
évi Sp. 111. 775, számú végzése következtében 
dr. liirr Aladár zom bori ügyvéd által kép­
viselt^ dr. Üvornák Miklós zom hon lakos ja­
vára 300 korona s járulékai erejéig I9M. évi 
november hó 16 án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 900 koronára 
becsült következő ingóságok., u. rn.: lovak és 
kocsi nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombor.i kir. járás- 
bíróság 1911. évi V. 1774/4. sz. végzése folytán 
oOO korona tőkekövetelés, ennek 1911. évi 
május hó 1 ső napjától járó 8% kamatai és 
eddig összesen 42 kor. 90 fillérben bírói lag 
mar megállapított költségek erejéig Zombor- 
bau adós lakásán leendő eszközlésére 1912. 
évi február hó 27-ik napjának délelőtti 
11 óraja batáridőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat-' 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. § a értelmében 
keszpenzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
szükség eseten becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 19(2. évi február hó 5-ón.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.
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A zenlai községi főgimnázium! bizottságtól.

20/1912. sz.

Pályázati hirdetmény
a Sinkay-féle ösztöndíjra.

Néhai Sin ka y János végakarata által 
létesített és a nmélt. Vkm. urnák 1898. évi 
(11,305. számú rendeletével jóváhagyott erre 
vonatkozó alapitó oklevél 8. pontja értelmé­
ben egy ösztöndíjas hely lesz a zentai közs. 
l'őgitnn. bizottság által betöltve, mely ösztön­
díjra pályázhatnak :

í. A papi, jog és államtudományi, orvosi, 
tanári és a szakszerű természet tue ományi 
osztályokat telölelö pályán haladó férfi ta­
nulok vagy fizetést és ellátást nem élvező 
gya kornokok.

2. Ezen ösztöndíjas hely elnyerője az 
1910. évi szeptember 1-vel kezdődő időtől 
évenként 500 kor. összeg élvezetében fog 
részesülni félévenként előre kifizetendő rész­
letekben.

3. A pályázóknak igazolniok kell:
a) Születésüket, hiteles anyakönyvi ki­

vonattal.
b) Eddigi tanulmányaik jó sikerét az 

illetékes iskolai tanhatóság által kiállított 
eredeti bizonyítványokkal, melyben ha a ma­
gaviselet nem lenne kitüntetve, az külön bi- 
zonyitványnyal igazolandó.

c) Illetékes községi bizonyilványnyal a 
pályázó szüleinek vagy magának a pályázó­
nak vagyoni állapotát esetleg vagyontalanságát.

4. Az alapitó levél 8. pontja szerint az 
abban körülirt Sinkay, Gombos és Mihályko- 
' its családok fisarjadékainak kellő minősítés 
mellett elsőbbségi jog van biztosítva; ilyenek 
hiányában pedig csupán zentai illetőségű 
pályázók nyerhetik el az ösztöndíjat, minden 
esetben különös súlyt fektetvén vagyoni hely­
zetre. képesség, szorgalom ésjó magaviseletre.

5. Az ösztöndíjat elnyert tanuló fél­
évenként hiteles bizonyítvány nyal, vagy lecke- 
könyvvel igazolni tartozik tanulmányai foly­
tatásul, jő előmenetelét. Ennek elmulasztása 
esetén az ösztöndíjat az illető elveszíti.

fi. Az elnyerendő ösztöndíjat az illető 
paoája végeztéig fogja élvezni, amennyiben 
az u/l_ kizáró okok fel nem fognak merülni.

7. Az ösztöndíjra történendő kijelölés a 
nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ur jóváhagyása után fog jogerőre 
emelkedni.

8. Pályázni szándékozók a fentebbiek 
szerint felszerelendő kérvényüket folyó évi 
március hó 15-ig nyújtsák be a köz­
ségi fögimnáziumi bizottság elnökiénél. Ké­
sőbb érkező kérvények tekintetbe nem vétetnek.

A zentai községi fögimnáziumi bizott­
ságnak 1912. február hó 1-én tartott üléséből.

Dr. Huszágh Nándor,
fügimn. bizotts. elnök.

Haszonbérbeadás
A bácsborsódi határban az ólegyeni 

pusztai részen fekvő Latinovics Laura 
úrnő tulajdonát képező mintegy 322 
- 1000 □ öles — hold föld­
birtok folyó hó 18-án délelőtt 
Katymáron a községházán önkéntes 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek ki fog 
adatni.

Szerződési feltételek a katymári és 
i’egőcei községházán megtudhatók. 4_2

MEGHÍVÓ.

A Sajkásszentiváni Népbank részvénytársaság
:: 1912. évi február hó 28-án délelőtt 9 érakor ::

Oriszlur György-féle vendéglő 
:s nagytermében tartja meg ::

VI. rendes közgyűlését 
melyre a t. c. részvényeseket tisztelettel meghívja.

NAPIREND:
1. Három tag megválasztása a jelenlevő részvényesek megállapítására.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1911. évi működéséről, 

a zárszámadásnak előterjesztése és a felügyelő-bizottságnak a felmentvény meg­
adása.

3. Három igazgatósági tagnak 4 évre való megválasztása.
4. Három felügyelő-bizottsági tag és két helyettesének megválasztása.
5. Esetleges indítványok.
G. Három tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

Az igazgatóság.

Vagyon. Mérleg-számla. Teher.

ál
574.10

3431.05
Pénztár
Újvidéki tkpénztára
Váltószámla .
Társasági malom 
Folyószámla .
Ingatlan . . .
Adósok . . .
Berendezés . .
Üzleti könyvek és felszerelés

4005 :
144859] 
68000 — 
3450,55 
175635 

10488,01] 
250167] 
291:42]

13310H15

Részvénytőke . .
Taitalókalap . .
Külön tartalékalap 
Betétszámla . 
Visszleszární tolás 
Egy hitelező . . .
Igazg. tagok követelése 
Tő ke kamatadó . 
Átmeneti kamatok 
Fel nem vett osztalék
Illeték..........................
Tiszta nyereség

30000- 
4024- 
2643 01 

56501 73 
1019951- 

269115: 
28000- 

30922 
110405 

138 
1539 
4154

133101 15

Veszteség. VeSZl6S0g- 0S nyereség-SZámla. Nyereség.

Fizetések................................... 9548 -4 Váltókamatok..................... 6672
—
83Betéti kamatok......................... 3097:25 Malomi bevételek..................... 27526 20
33Visszleszámitolási kamatok . 7520 23 Írásdijak.................... 305

Hitelezői kamatok.................... 418 63 ; Jutalék..................... 1554 57Lakbér .................................... 400 -}
Költségszámla......................... 1116 54
Igazg. költségek.................... 774 78
Malomi költség.......................... 201749
Adószámla.................... ..... . 707.21
Biztosítéki számla.................... 693153
Olaj, szén és betegs. költség . 545849
Tűzifa és világítás .... 1.52]—!
Tiszta nyereség.................... 4154:78

3605893 36058 93
I I

Bugarin Zsiván s, k.,
igazgató.

Belanovics Szvetmlav s. I,

könyvelő.

A fő- és mellékkönyvekkel megegyezőnek és helyesnek találtatott.

Felügyelő-bizottság:

Becsejacz Száva s. k. Sztejin Rada s. k. Jovanovics Jőca s. k.
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Értesítés.
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
— közönséget, hogy -■

folyó hó 10-én szombaton

A 20-ik század legtökéletesebb varrógépe
” » AZ EREDETI ::

„r íj „r r t

íombolajáték
ElMávéházban.

A tombolatárgyak meg­
tekinthetők Schlieszer 
Testvérek Kossuth Lajos- 
utcai üzlet kirakatában.

_'P
amely kemény, kovácsolt acélszerkezetű, könnyű 

filillP " ®s teIÍcsen zajtalan járású.
mKAz összes Pfaff.állvány

golyós csapágyakkal ellátva.
Az eredeti Pfaff varrógépek kiváló jóságát igazolja az is, 

hogy eladásukhoz nem kell egész ügynöksereget mozgósítani, mint 
más varrógépek eladásához.

A t. vevőközönséget kérem, szíveskedjenek raktáromat szemé- 
lyesen felkeresni es a gépek kiállításáról, valamint minőségéről meg­
győződni, mert ügynököket nem alkalmazok

2D -17

Tisztelettel

az „ELITE“-liávcház tulajdonosa.

EGYEDÜLI BAKTÁR:
Mindenféle varrógépjavitás

lf GALAMB-UTCA 10. SZ. 
mellett eszközöltetik.

Kiadó ház.
Árok-utca 15. számú ház 

május 1-ére kiadó. Bővebbet 
ugyanott.

ÓRÁK.ÉKSZEREK
GRAMOFONOK = Lf ME ZEK

részletfizetésre is f
10 évi jótállás me!leil =

Magyarországon legolcsóbban kaphatók

TÓTH JÓZSEF
CHRONOnertR es nuöRfls gyári nagyra« farában

SZCGCO. Dugonics tér 11/R.
ÓrdjaytlísoF 5(ótállúmdktt.

KEPESAR3EGYZEK INGYEN ES BÉRMENTVE

Tokaji gyógyaszú
kitűnő gyógyszer vérszegé­
nyek nek és Ikbb&dozóknak.
4 félliteres postacsomag franco. 
==: ozallitással 10 borona =

Nagy Testvérek
szőlőbirtokosoknál Tnllya (Tokaj- 

Hegyalja).

Hencz József i
: vasrács és pánzszeMygyára :
K U L A (Bácsmegye)
Telefonszám 7. ===== Telefonszám 7.

Készít lépcső-, erkély és folyosó­
rácsozatokat, sir- és sírbolt-sze­
gélyeket, vasablakokat stb. min­
den e szakmába vágó munkákat 
a legszebb kivitelben.

(Készletben teljes takarékpénz- 

11 tári berendezések. n

Jutányos árak! Fontos kiszolgálás!
:BEP@ll!Eíp!iüiE:EEilii!^

Kiadótulajdonos: Bittermann Nándor és Fia cég.


